

La voz del Partido es ley, mandato, orden, sin que haya posibilidad de escapar a ella desdoblado, por artes de la malicia, la personalidad.

“El Socialista”.

JUSTICIA SOCIAL

Año IV Núm. 129

Mahón, 20 Enero 1934

Redacción y Administración, ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

Ni cataplasmas, ni confusiones

CUANDO VUESTROS LÍDERES NO CUMPLAN CON SU DEBER, TENÉIS VOSOTROS EL DEBER DE SALTAR POR ENCIMA DE ELLOS.

(Palabras pronunciadas en un discurso por el camarada Largo Caballero).

Los diarios republicanos de izquierda comentaron alborozadamente el mitin de la Monumental en Barcelona, deduciendo de la intervención de Prieto la reconstitución de la deshecha coalición republicano-socialista. Que dicha resurrección es de todo punto imposible está en el ánimo del noventa por ciento de los militantes socialistas. Y a mayor abundamiento, “El Socialista” lo remarcaba, después del acto de Barcelona, empleando las propias palabras pronunciadas por el compañero Prieto, no hace mucho, en el Parlamento. Desde la disolución de las Constituyentes al Partido Socialista no le cabe más cometido que el de acentuar su sentido clasista si quiere mantenerse fiel a su ortodoxia marxista, no siéndole posible más coaliciones que las que pueda conseguir con otros grupos obreros en donde el espíritu de clase esté tan nítidamente definido que el entronque con ellos no pueda dar lugar a nuevas confusiones.

Respecto a nuevas alianzas con los partidos de izquierda pequeño-burgueses—ni carne ni pescado—ellas no conducen más que al momentáneo fortalecimiento de una cosa que fallece por consunción natural, corriendo el peligro de que por efectos del nuevo acercamiento seamos nosotros también los que perezcamos por empeñarnos en soldar lo que no tiene soldadura posible.

La lucha en estos graves momentos, y cada día con mayor acentuación, está entablada netamente entre burguesía y proletariado. Claramente se ve, pues, que en tales circunstancias jamás podremos entendernos con republicanos como Marcelino Domingo que aun invoca en sus discursos a la sufrida clase media, como si los intereses de ésta fuesen idénticos a los de la clase trabajadora. Y si de Marcelino Domingo pasamos a explorar el pensamiento de Azaña, tropezamos también con parecida disconformidad con la actual trayectoria del Partido Socialista, sin que esta disconformidad haya sido óbice para que en beneficio del líder de Acción Republicana sacrificáramos el seguro triunfo de Zugazagoitia en Bilbao en las pasadas elecciones.

Nuestra cuenta de lealtad está cumplida con creces, no ya con los partidos de izquierda burguesa cuya lealtad siempre fué problemática, sino con sus hombres más representativos que si quisieron ser leales tampoco salieron muy airosos de su empeño. Conviene tener presente que fué Gordon Ordáx, republicano de izquierda, uno de los primeros que impugnaron la ley de Términos municipales; que fué Casares Quiroga, otro republicano de izquierda, el que terminó con la elección popular de los jueces municipales; y que fueron los señores Azaña y Domingo los que en la célebre “noche del sábado” visitaron en su domicilio al señor Lerrooux...

Sobre todo, las mayores discrepancias con los que fueron nuestros aliados surgen cuando estos consideran la posición claramente revolucionaria a que se ha visto conducido de modo fatal el Partido Socialista en virtud de las actuales circunstancias. Ante tal situación los idólatras del tabú democrático se horrorizan porque son enemigos de los métodos violentos. Y olvidan que por la violencia, soborno, coacción, sitiamiento por hambre, han llegado las derechas “democráticamente” al Poder. Olvidan que si a un hombre se le violenta amedrentándolo con una pistola, también se le violenta negándole el trabajo y haciendo imposible su vida y la de los suyos.

Y en este trance, cuando la ficción literaria que ha sido la revolución democrática burguesa se va desmoronando mientras se humaniza la prisión de un general traidor en tanto se encarcela fuertemente al que roba un panecillo; cuando se repondrá a los funcionarios judiciales que no supieron teñir su función con emotividad republicana, los partidos que siempre alardearon incluso de ser alguno más revolucionario que nosotros, salen invocando el liberalismo y la santa tolerancia ¿para qué? Para que Acción popular fomente una escuela de aviación, de paso que Gil Robles es nombrado presidente del Tiro nacional. Y en la Gaceta aparece estos días una orden para que se devuelva el armamento a los Somatenes, siendo bien significativo también que en Valencia se trata de resucitar la guardia cívica. Claro está que mientras tanto conviene seguir defendiendo la santa libertad y la excelsa tolerancia, que ya después nos lo “premiarán” los que de siempre fueron liberticidas e intolerantes.

Pero de acá a la consumación de los hechos—suele decirse en la izquierda burguesa—media un gran paso. Quieren con ello dar a entender que mientras no vean en plan de guerra en medio de la calle a las brigadas de Falange Española no se corre el menor peligro. El error es tremendo. Porque cuando los aguerridos falangistas estén en medio de la vía pública ya no queda más recurso que prepararse a morir lo mejor que se pueda o disponerse a veranear en un campo de concentración. Como en Italia, como en Alemania, la burguesía fascista o fascizante—¿qué bur-

guesía no lo es?—se irá filtrando poco a poco en la fortaleza del Estado, de tal modo que el “asalto” al Poder no será más que un paseillo en consonancia con nuestro carácter de pueblo taurófilo.

Y dejemos de comentar por innecesario, nuestro posible acercamiento al partido radical, ya que el segundo abrazo de Lerrooux a Martínez Barrio, y la perfección de los Jurados mixtos que con tanta atención prepara el actual Ministro del Trabajo, son pruebas bien convincentes de que radicales y socialistas caminan por dos líneas divergentes.

Hecha esta ligera exposición con el solo fin de mostrar la absoluta y profunda disparidad de pensamiento entre los partidos republicanos y nosotros, no cabe hacerse ilusiones referentes a la posibilidad de un nuevo acercamiento, porque sería empeñarse contra toda lógica en que causas idénticas—coaliciones republicano-socialistas—produjeran distintos efectos. ¿Que esto equivale a dejar indefensa a la República? Resulta irónico, sangrantemente irónico, que después de desplazar a los trabajadores de la República se les quiera llamar a la hora de extinguir los incendios. Pero aun así y todo. Que cada cual la defienda desde su campo. Los republicanos desde el suyo. Nosotros desde el nuestro en unión de los demás trabajadores que quieran acompañarnos Bajo ese signo de solidaridad proletaria es como deben nacer todas nuestras futuras coaliciones.

MODESTO LLANO.

MEDALLAS

ANVERSO.—El Comité revolucionario firmante del célebre Pacto de San Sebastián acordó que “la primera ley social” que había de firmarse por el Gobierno de la República, en favor de los obreros, sería la denominada LEY DE TÉRMINOS MUNICIPALES. Así lo hizo nuestro camarada Francisco Largo Caballero siendo Ministro del Trabajo, en Decreto de 28 de Abril de 1931, convertido en Ley en 9 de Septiembre del mismo año.

REVERSO.—El actual Ministro del Trabajo Sr. Estadella presentará a las Cortes un proyecto de ley anulando la de Términos Municipales.

ANVERSO.—Los sublevados monarquizantes del 10 de Agosto de 1932 fueron condenados a diferentes penas, durante la época de gobierno del Sr. Azaña.

REVERSO.—El Gobierno del Sr. Lerrooux piensa presentar a las Cortes un proyecto de ley de amnistía para dichos condenados.

ANVERSO.—Hace pocas semanas los obreros que siguen la táctica de la F. A. I. se alzaron contra el Gobierno Lerrooux.

REVERSO.—A estos revolucionarios no les será aplicada la amnistía, según el proyecto que hemos leído en la prensa burguesa.

ANVERSO.—El Partido Republicano Radical acusaba de enchufismo a los socialistas.

REVERSO.—El Sr. Lerrooux ha nombrado Embajador de España en Portugal a un cuñado suyo; Delegado del Estado en la Telefónica a su sobrino Aurelio; y el Sr. Rico Avello tiene de Gobernador civil de Oviedo a un primo suyo.

ANVERSO.—Los sublevados del 10 de Agosto fueron condenados a penas casi leves en relación con el mal inmenso que hicieron.

REVERSO.—Ocho pobres obreros de Castilblanco fueron condenados a muerte, porque todo un pueblo dió muerte a varios guardias civiles.

ANVERSO.—Los enemigos del régimen culpaban a los socialistas de la tragedia de Casas Viejas.

REVERSO.—De los cuatrocientos electores de Casas Viejas más de trescientos sesenta votaron por los socialistas en las últimas elecciones para diputados a Cortes.

ANVERSO.—Durante el Gobierno Lerrooux ha ocurrido la tragedia de Villanueva de la Serena.

REVERSO.—¿Por quién votarán los electores de Villanueva en las próximas elecciones?

ANVERSO.—El Gobierno Azaña puso preso, por acuerdo de la Comisión de Responsabilidades de las Cortes Constituyentes, al Sr. March.

REVERSO.—Durante el Gobierno Martínez Barrio el Sr. March se fugó de la cárcel.

ORLA.—Durante el Gobierno Lerrooux el Sr. March ha sido rehabilitado por las Cortes actuales.

ANVERSO.—Las Cortes Constituyentes separaron el Estado de la Iglesia.

REVERSO.—El Gobierno Lerrooux piensa negociar un Concordato con el Papa.

ORLA.—La sustitución de la enseñanza religiosa por la laica ha sido aplazada por el actual Gobierno.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

En la Gaceta de Madrid, correspondiente al día 11 del actual, se publica la siguiente Orden del Ministerio de la Gobernación:

“Excmo. Sr.: En vista de la propuesta formulada por la Dirección general de Seguridad e Inspector general de la Guardia civil, y lo manifestado por los Gobernadores civiles de Burgos y Valencia referentes a las armas de distintas clases que se encuentran depositadas en diversas dependencias de aquéllos y casacuarteles de la guardia civil, en virtud de lo ordenado por Decreto de 13 de Noviembre de 1931, así como la falta de medios que existe en los Parques de Artillería para poder seguir teniendo almacenadas las armas de varias clases procedentes del disuelto Somatén Nacional y otros particulares. Este Ministerio ha tenido a bien disponer que todas las armas que se encuentren en la forma indicada y no sean recogidas por sus propietarios en el plazo de un mes, a contar desde la fecha en que aparezca esta disposición en la Gaceta de Madrid, mediante los requisitos legales que acrediten su legítima procedencia y uso de las mismas, serán inutilizadas en las Cábeceas de las Comandancias de la Guardia civil, en cuya provincia radiquen a presencia de los primeros jefes de ellas, los cuales levantarán acta que así lo justifique y sin que los propietarios puedan hacer reclamación alguna.—Por lo que respecta a las que se encuentran almacenadas en los Parques de Artillería, se llenarán los mismos trámites y las que no sean recogidas por sus propietarios en el plazo indicado, serán inutilizadas en dichos parques a presencia de los Jefes respectivos, que al igual que los Jefes de Comandancia de la Guardia civil levantarán acta para su justificación.—Madrid, 13 de Diciembre de 1933.—Manuel Rico Avello.”

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes afecta esta disposición.

Mahón, a 13 de Enero de 1934.—El Delegado del Gobierno, F. Barangó Solís.

OTRA.—El mismo Gobierno trata de convertir en clases pasivas a los curas, invirtiendo en ello un presupuesto de veintemillones de pesetas.

ANVERSO.—Durante el Gobierno Azaña jamás se impidió la libertad de exposición y crítica a la prensa republicana.

REVERSO.—Durante el Gobierno Lerrooux han sido prohibidos los periódicos comunistas y sindicalistas y un día si y otro casi también recogidos y denunciados “El Socialista” y “Renovación”, órgano éste de la Federación de Juventudes Socialistas.

CARLOS VIVES

MAGNANIMIDAD DRAGANTE

Vamos a seguir citando algunos casos y cosas que ponen de manifiesto nuestro acierto al vaticinar que la Empresa dragadora del puerto ha llegado a Mahón impulsada por un sentido que tiene algo de "colonial". Sabía que aquí como en toda España se padece crisis de trabajo, y de esta crisis ha pensado obtener el mejor sentimiento posible rebajando los jornales que dió en la península en las otras obras que efectuó.

Por ahora sabemos que unos cuantos trabajadores fueron a quejarse a la Subdelegación Marítima denunciando que se hacían jornadas de 12 horas sin darles tiempo para comer. Esto ya lo habíamos dicho anteriormente, pero la denuncia que formularon o quisieron formular esos obreros del mar, corroboran cuanto vamos relatando en estas croniquillas sin que se nos pueda decir que exageramos.

Como se les ha atendido a esos trabajadores es fácil suponerlo. Como se atiende casi siempre a los trabajadores del mar y máxime si no están asociados y dispuestos a que su sindicato sirva para algo. En la Subdelegación Marítima les habrán dicho que el asunto que pretendían ventilar no es de aquella jurisdicción. Si van a la Delegación local de Trabajo, también les habrán recomendado que llamen a otra puerta; y si recurren al Inspector del Trabajo les contestará que hay unos Jurados mixtos marítimos y que el que acá corresponde reside en Barcelona. Y al final estos trabajadores del mar se habrán visto desamparados hoy con República como ayer con monarquía frente a

la codicia de una Empresa que trafica con su negocio y con la miseria de los obreros.

No obstante esto sabemos ya de dos fogoneros de la draga "Provençe" que han dejado su puesto porque la magnánima Compañía no quiso acceder a un aumento de salario. La petición era justa, porque pretender fogoneros por el salario de 8 pesetas sólo se podía esperar de la "Compañía Auxiliar de Navegación y Dragados" en la que algunos trabajadores cifraban sus esperanzas para aliviarse de la crisis de trabajo. En Málaga y en Almería nos consta que a los fogoneros se les fijó un salario de 9 pesetas que si no es muy crecido es debido también a la concurrencia de mucho elemento capacitado para tal labor en aquellos puertos, dando lugar a la mayor oferta de brazos a una baja de los salarios.

Si esas 9 pesetas las reputamos también como un jornal poco remunerador para una ruda faena como la de fogoneros a bordo de un artefacto marítimo en donde no dejarán las herramientas de las manos durante toda la guardia si quieren tener suficiente presión; júzguese como reputaremos las 8 pesetas con que aquí se retribuye a los fogoneros. Hoy cuenta la Empresa con algunos porque la temperatura de la estación en que vivimos no ejerce su agotador influjo sobre esos obreros, pero cuando lleguen los calores del verano, que en Mahón es más riguroso que en Málaga y Almería, ya nos dirá la Empresa si dispone de muchos fogoneros capaces que se avengan a trabajar por misérrimo jornal.

PARA LAS DERECHAS

Estas derechas que por los siglos de los siglos, han estado sin hacer nada (y el que no me crea que me diga su labor), están desplegando en estos momentos una actividad asombrosa en la muy digna ciudad de Ciudadela.

Conciertos de guitarra en el Centro derechista; conferencias político sociales en otro centro católico derechista; idas y venidas de peces gordos en raudos autos; curas que predicán la paz social basándola en una ley escarnecida por ellos mismos; Anatemas; críticas duras contra los socialistas. Toda una batería para demostrar clara y terminantemente que los únicos que van bien son los de la derecha.

Y el magnífico "Iris", con sus maravillosas firmas de Facundo y demás sacristanes ultra-derechistas sólo tienen una finalidad; atacar desde sus columnas a los socialistas, porque según ellos, son la causa de la ruina económica; como si pudiese ser que uno que no tiene nada fuese la causa de la ruina de los que tienen mucho,

Desplegadas equivocadamente estas propagandas han de permitirnos estos dirigentés miopes de las derechas menorquinas una pequeña observación: El camino que habeis emprendido en Menorca es completamente equivocado, señores derechistas. No hace falta censurar a los otros; no hace falta predicarle con la manera que lo estais haciendo; vosotros los de la derecha que

teneis en vuestras manos el capital menorquín, no teneis necesidad de predicar, ya que ésto es para nosotros que no tenemos nada y luchamos para conseguir un algo de bienestar ¿Queréis seguir la doctrina de Cristo? ¿Queréis que el pueblo os siga? Nada más fácil de conseguir.

En vuestras manos está el terreno menorquín de una a otra punta de la Isla; en vuestras manos está que éste terreno ingrato para muchos sea agradable para todos; bajad uno, dos, tres peldaños de vuestra escalera aristocrática y señorial para dejar subir un poco a los que son vuestro puntal; predicad con el ejemplo el amor al prójimo no insultándole, no diciendo mentiras hipócritas, sino entregando parte de vuestras ganancias al obrero que puede fecundar vuestra tierra y vuestra hacienda; haced un estudio del obrero parado menorquín y vereis cuán fácil es llegar con un poco de consuelo y ayuda a estas moradas pobres donde apenas hay un mendrugo de pan para llevarse a la boca; quitad esta miseria; sed generosos y haced desaparecer el hambre; podeis hacerlo porque el capital es de vosotros; si nó lo haceis, si seguidamente hemos de ver la miseria en torno nuestro; si en cada hogar hemos de hallar un lamento de miseria o de dolor; vosotros, señores ricos de las derechas menorquinas; vosotros, ricos, que quereis mandar en Menorca, no podeis en manera alguna servir para mandar y

demostrareis de una manera harto elocuente como lo habeis demostrado hasta ahora, que si quereis mandar y si quereis defender la religión es solamente porque deseais seguir siendo los tiranos de toda la vida; los hombres sin corazón que han amado más a un perro que a una persona sereis si seguís sin dar nada lo que habeis sido siempre; los enemigos del pobre; los que le odiáis con cobardía porque os falta el valor de hombres para confesar claramente que sólo amáis la peseta.

Organizaos como querais; trabajad como os plazca, pero la primera base para el éxito vuestro es ayudar de una manera eficaz y cierta al pobre y menesteroso; en vuestras manos está el capital; ¿Se podrá saber lo que hay en vuestro corazón?

¿Es remordimiento de lo pasado y quereis abrir un nuevo camino? o ¿es la hipocresía para seguir vuestra vida de pecado?

Las obras nos lo dirán.

UNO DE TANTOS

Ciudadela, Enero de 1934.

¡Abajo el fascio!

Las derechas reaccionarias de España, están pidiendo con un cinismo indescriptible la amnistía por los procesados en los sucesos de Agosto.

¿No es cínico decir que quieren que ésta alcance a todos los ciudadanos, desde los monárquicos a los comunistas? Lo que quieren a pesar de su disimulo, repito, estos parásitos; es que se liberte a Sanjurjo, y demás bichos coléricos, para una vez amnistiados, propagar el fascio (que es peor que el cólera) en nuestra Nación a manera de Italia y Alemania.

Ante tal amenaza, los partidos de izquierda debemos estar alerta y dispuestos a defender en la calle nuestro ideal noble de emancipar a la clase obrera, aunque para ello sea necesario la movilización de la insurrección armada, cosa que por el estado actual del país no puede tardar en tener efecto.

Somos soldados del Socialismo; disciplinados, organizados, convencidos y dispuestos a dar por él hasta nuestra sangre si es preciso, igual que la dan por la Patria los que se llaman patriotas, en caso que los que tal se llaman quieran eliminarlos.

El P. S. E. O. tiene empeñada su palabra de honor ante el país de desencadenar la Revolución Social. A él nos adherimos nosotros y contamos con la pronta colaboración de los sindicalistas, comunistas y anarquistas, para que nuestro golpe sea certero, ya que también ellos tienen sed de justicia y porque si fallara el golpe seríamos más que nunca martirizados moral y materialmente.

Conque compañeros: ¡Valor y voluntad! ¡Abajo el fascio! ¡Viva la Revolución Social!!

A. M. C. G.

De la Juventud Socialista de Mahón

CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD **JUSTICIA SOCIAL**

ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

Se va acercando el momento

Por fin, tenemos la revolución en puerta, aunque vivamos alejados del resto de la provincia, no se nos pasa por alto que el momento culminante está para llegar. Pero fijando una mirada retrospectiva, sonreímos, pensando que lo que ha hecho acelerar el desenlace, no ha sido el Partido Socialista, sino las derechas que envalentonadas por su éxito electoral logrado a costa de tantos millones creen que pueden asumir el Gobierno y llevar las riendas del Estado.

Lo repetimos; no ha sido por nuestro influjo que se ha acelerado el momento, pero si lo celebramos; tiene que venir de una manera u otra, pero si es por la culpa de nuestros adversarios mejor, así los responsables del derramamiento de sangre serán ellos.

¿Es que nosotros teníamos que permanecer impasibles al ver que las derechas constituyen sindicatos obreros, arman somatenes, y montan campos de aviación, los Gobernadores radicales destituyen ayuntamientos socia-

listas, es que los que tenemos las ideas liberales que agachar la cabeza y aguantar a esa ignominiosa dictadura del Sr. Lerroux? ¿Es que podemos admitir que mientras los periódicos derechistas que hacen una intensa campaña en favor del fascismo circulan libremente, mientras que se recoge todos los días y se denuncia a los verdaderos republicanos? ¿Es que somos tan lerdos que no veamos el móvil del viaje a Biarritz del Sr. Gil Robles?

Que no piensen nuestros contrarios que vamos a dejar pasar tales cosas, y para que no lo logren, saldremos a la calle, al monte; y allí donde sea ningún joven socialista desertará de su puesto, que más vale defender ahora que no cuando el mal sea mayor. Camaradas, sonrientes y animosos con el pecho fortalecido por el entusiasmo, derrocaremos esta fantástica parodoja de República.

NEÓFITO

De la Juventud Socialista de Mahón

Acción Sindical

CONVOCATORIAS

Sociedad de Obreros albañiles y Oficios similares "La Union"

Esta Sociedad celebrará reunión extraordinaria de Junta General mañana, domingo, día 21, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y a las diez y media, en segunda, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Cuentas.
- 4.º Correspondencia.
- 5.º Proposiciones para el próximo Congreso de la F. O. M.
- 6.º Nombramiento de delegados para dicho Congreso.
- 7.º Elección de cargos directivos.

Compañeros: La importancia de los asuntos a tratar requiere vuestra presencia el acto.

El Presidente, José Sintés.—El Secretario, Antonio Gomila.

Agrupación de Profesiones y Oficios Varios

Esta Agrupación se reunirá en Junta General extraordinaria esta noche, a las nueve en punto, en primera convocatoria, y a las nueve y media, en segunda, en el Salón de Actos de la F. O. M., con objeto de discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la reunión anterior.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Consulta del Comité Nacional de la U. G. T. de España sobre la conveniencia o no de celebrar un Congreso extraordinario de dicha entidad.
- 4.º Proposiciones para el próximo Congreso de la F. O. M.
- 5.º Nombramiento de delegados a dicho Congreso.
- 6.º Elección de cargos vacantes y renovación de los que deben cesar por mandato del Reglamento.

Los cargos a elegir son: por vacante: Secretario, Tesorero-contador, y vocal 4.º. Por mandato del Reglamento: Vicepresidente, Vicesecretario, y vocales 1.º y 3.º

Atendiendo la importancia que revestirá esta reunión extraordinaria deber de todo afiliado es el de asistir a sus deliberaciones.

El Presidente, Camilo Vilaverde García.

Nueva Directiva

La Unión de Colonos Agrícolas de Mahón en su última reunión eligió la siguiente Junta Directiva para el año 1934: Presidente, Antonio Carreras Bagur.—Vicepresidente: Juan Pons Cardona.—Secretario: José Murillo Sintés.—Vicesecretario: Gabriel Orfila Pons.—Tesorero-contador: Lorenzo Carreras Pons.—Vocales: Gabriel Pons Mascará, Pedro Vidal Orfila, Vicente Amet-

ller Florit y Juan Fedelich Riera.—Delegado al Comité: Vicente Ametller Florit.

También fueron nombrados delegados al próximo Congreso de la F. O. M. los camaradas Clemente Olives Tuduri, Juan Florit Sintés, Antonio Carreras Bagur y Juan Juanico Florit.

Zapateros y Similares

Esta Sociedad convoca junta general extraordinaria para el jueves día 22 a las nueve de la noche en el salón de actos de la F. O. M. para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Correspondencia.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Proposiciones para presentar en el próximo Congreso ordinario de la F. O. M.
- 5.º Nombramiento de delegados al mismo.
- 6.º Ruegos y preguntas.

LA JUNTA DIRECTIVA.

EL CURA DEL PUEBLO

(Continuación de la 4.ª página)

La estupefacción primero, y el deseo de vengarse más tarde, hizo que Juan ya no tuviera un momento de sosiego.

Pero Juan no quería derramar sangre humana y una noche armado de largo cuchillo enderezó sus pasos al corral donde el padre José guardaba sus ovejas y... una por una les fué sacando los ojos.

Cuál no sería el asombro del cura cuando a la mañana siguiente dióse cuenta del estropicio cometido en su corral.

Fuese al templo; se puso a tocar furiosamente a rebato con lo cual no tardó ni media hora en reunir en el interior del templo al pueblo en masa para ver lo que ocurría. Y allí en lo alto del púlpito estaba el curazo echando chispas diciendo a la multitud que se había congregado: la maldición eterna recaerá sobre el autor de tamaña salvajada. Los castigos más horribles guardan a ese engendro de Satán. Los... Alto ahí no es necesario que prosiga usted padre ni que saque más bilis por esa boca. Sepa usted que el que sacó los ojos a sus ovejas fui yo porque pensé que quien supo hacer los ojos a una criatura bien podría hacerlos a unas ovejas.

El escándalo fué de los que hacen época.

Y el cura tuvo que salir del pueblo más que escapado porque en cuanto aquellos rudos labradores se enteraron de lo ocurrido querían lincharlo.

¡¡Pobres curas de pueblo!!

"FRAY MATIAS"

Federación Obrera de Menorca

COMITÉ

A los compañeros Presidentes de las Secciones de la F. O. M.:

Estimados compañeros: Con arreglo a lo que disponen los Estatutos de la Federación, este Comité, en su reunión del día 7 del actual, tomó los acuerdos siguientes:

1.º Celebrar en Mahón el domingo, día 11 del próximo mes de Febrero, el Congreso ordinario anual; y

2.º Que hasta el día 24 del corriente, pueden las Secciones enviar, por escrito, a la Comisión Ejecutiva, cuantas proposiciones estimen convenientes, para figurar en el orden del día.

Debéis, pues, convocar a vuestros afiliados a una asamblea extraordinaria para acordar las proposiciones que hayan de figurar en el orden del día del Congreso y que, a lo más tardar han de estar en nuestro poder el día 24 del actual.

Vuestro y de la causa obrera.
ANTONIO GOMILA, Presidente.

Los "democráticos" acuerdos de nuestro Ayuntamiento

Que nuestro Ayuntamiento es extraordinariamente democrático es cosa sabida. Pero también, como buenos lerrouxistas no se olvidan de extremar su celo en lo que respecta a los acuerdos que adoptan, de suerte que resulten como para presentarlos de modelo de fuerza democrática.

En la última sesión por ejemplo, se nombró un guardia municipal interino a propuesta del Sr. alcalde y sin que se tuviesen en cuenta las numerosas solicitudes que para este cargo tenían formuladas otros vecinos.

No se cuidó tan siquiera de dar al acuerdo un asomo de imparcialidad. De nada valieron las manifestaciones del Sr. Gomila Manent que abogó para que se celebrase un concurso entre todos los aspirantes a dicha plaza y observar los méritos de cada solicitante antes de otorgarla a determinado individuo.

No nos guía el menor asomo de animosidad en contra de la persona en quien recayó el nombramiento. Antes al contrario, queremos suponer que reúne las suficientes cualidades para desempeñar su cometido pero nadie nos negará que es una verdadera vergüenza poseer cargos en esta forma, sin el menor asomo de legalidad y sin respetar las aspiraciones de otros ciudadanos a los que por lo menos podía dárseles la satisfacción de haber sido excluidos en una forma más legal y menos parcial aunque en el fondo hubiese resultado lo mismo.

No es este el primer "chanchullo" que comete nuestro Ayuntamiento ni será seguramente el último.

Será curioso el día de mañana dar publicidad a todos los nombramientos y a todas las añagazas cometidas por nuestros municipales lerrouxistas durante su "democrático" paso por el Ayuntamiento para satisfacer ambiciones personales y compromisos ineludibles aunque haya sido a costa de la justicia y de la razón.

Que nunca es tarde cuando llega.

al VUCIO

"La Voz de Menorca" para felicidad de sus lectores siempre tiene a mano un comentarista pintoresco que ameniza de lo lindo las páginas del diario lerrouxista.

Por ahora, lo que resulta más divertido y gracioso son los comentarios políticos.

Nada menos que en uno de esos luminosos trabajos, dignos de mejor suerte, se afirmaba que el pago de haberes al clero rural era una medida humanitaria y buena.

¡Laicos que somos! ¿Cuando se ha visto que el retribuir a ministros de una religión determinada sea serio y congruente en una República laica?

Hay, D. Clemente, y que escritor de "fuste" está volviéndose V.

D. Ale negocia un concordato con la Santa Sede. Pita Romero se dispone a iniciar las negociaciones en Roma motivando con su actitud ser expulsado de su partido.

¡Y qué pocos republicanos hay en esta República!

El viernes se reunieron en nuestro ayuntamiento: un acaudalado comerciante, un patrono panadero, un fabricante de licores, un comerciante en granos y piensos, un industrial, un comisionista dueño de varias fincas y otro industrial.

No se trataba de ninguna reunión de patronos sino nada menos que una reunión o sesión de nuestro archicélebre Ayuntamiento.

¡Quién duda que estos pobrecitos "obreritos" adoptarían acuerdos importantísimos y en extremo beneficiosos para la sufrida clase trabajadora!

No hay más que ojear el extracto de la sesión para darse cuenta del cariño paternal con que gobiernan nuestro pueblo.

Nuevas Juntas Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

En el Boletín Oficial de la provincia número 10.471, fecha 16 del actual, se publica la siguiente Circular:

"Núm. 160.—Gobierno Civil.—Negociado de Espectáculos.—Circular.—Autorizado este Gobierno por Orden Ministerial fecha 30 de diciembre último para proceder a convocar exámenes de Operadores encargados del manejo de aparatos Cinematográficos establecidos en locales públicos, se convoca a dichos exámenes que se realizarán con arreglo a lo que previene la R. O. del Ministerio de la Gobernación de 20 de febrero de 1924.

Los exámenes darán principio el día 5 de febrero próximo a las 10 de la mañana, continuando en los siguientes que sean necesarios y tendrá lugar en los locales y horas que determine el Tribunal, que estará formado por don José Alomar y Bosch, Arquitecto de la provincia, como Presidente; Vocales D. Nicolás Tous Lladó y D. Juan Alomar Cifre, como representantes de Empresas Cinematográficas; don Alfonso Lacal Rosselló, como representante de Casas alquiladoras de Pelí-

La Sociedad Filantrópica de Obremos "La Unión", en atento oficio, nos comunica que ha elegido para desempeñar los cargos de la nueva Junta Directiva de esta Sociedad los señores siguientes:

Presidente, D. Mateo Vives Campomar.

Vicepresidente, D. Gabriel Mercadal (reelegido).

Secretario, D. Máximo Arbona Magno (reelegido).

Vicesecretario, D. Diego Garay Herrera.

Administrador, D. Juan Arbona Magno (reelegido).

Archivero, D. Pedro Seguí Benjam (reelegido).

Vocales, D. Jaime Llabres Piris (reelegido); D. Jesús Olmos Olives (reelegido); D. Pedro Casali Vinent; D. Pedro Vila Ramón (reelegido).

* * *

En atento saludo el Presidente del Ateneo de Villa-Carlos D. Lorenzo Pons Sintés, nos comunica que en la Junta general celebrada el día 7 del actual, la Directiva de este Ateneo quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente: Lorenzo Pons Sintés.
Vice-presidente: Francisco Orfila Olives (elegido).

Secretario: Lorenzo Sintés Orfila (reelegido).

Vice-secretario: Marcelo Manent Amantegui.

Tesorero-Contador: Antonio Puig Carretero (reelegido).

Archivero: José Tudurí Sintés.

Vocal Divulgación Científica: Arturo Martínez Sanz.

Vocal Acción Social: José Díaz Victori (elegido).

Bibliotecario: Sabas San Anastasio.

Presidente Orfeón: Pedro Puig Comas.

Vocal Encargado Mobiliario: Marcelino Díaz Victori.

Presidente Recreativa: Miguel Amantegui Albis (elegido).

culas y don Ramón Ubeda Perelló, como técnico operador; y Secretario don Juan Llabrés Bernal, Oficial de este Gobierno.

Los que deseen ser examinados, que deberán ser mayores de 18 años, presentarán sus instancias dirigidas al Excelentísimo Sr. Gobernador civil de esta provincia en las oficinas de este Gobierno en los quince días siguientes a la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de 12 a 1 y en las que se hará constar su nombre, apellidos, edad, lugar de su nacimiento, nombres de sus padres, domicilio y clase de aparatos de que deseen ser examinados.

Entregarán igualmente dos fotografías tamaño carnet, de frente y descubiertos, y treinta y cinco pesetas en metálico para gastos de exámenes y carnet.

Los solicitantes deberán proporcionar el aparato u aparatos de que deseen ser examinados en el caso de que estos sean del sistema o clase de que se carezca en esta capital, y serán responsables—en todos los casos—de los desperfectos en aparatos o películas producidas por su impericia en el manejo de los mismos.

La relación de los solicitantes y demás avisos se fijarán en el tablón de anuncios de este Gobierno con la debida antelación.

Lo que se publica en este periódico oficial para general conocimiento.—Palma de Mallorca 15 de enero de 1934.—El Gobernador, Juan Manent".

Lo que se hace público para general conocimiento y más especialmente de todas aquellas personas a quienes pueda afectar la precedente Circular.

Mahón, 19 de Enero de 1934.—El Delegado del Gobierno, F. Barrangó-Solis.

Acción Política

Juventud Socialista de Mahón

En la noche del martes pasado celebró Asamblea General extraordinaria esta Juventud, al objeto de cubrir una vacante de Vocal del Comité y la de Vicepresidente de la Mesa de Discusión, siendo elegidos, para la primera la compañera Antonia Andreu Alzina, y para la segunda, al compañero Miguel Coll Gornés.

* * *

Habiendo acordado el Comité de la Juventud celebrar un cursillo de estudios marxistas, que dará comienzo dentro de pocos días, bajo la dirección de nuestro estimado camarada Francisco Mercadal, se ruega a nuestros afiliados pasen por su secretaria a inscribirse.

Imp. Balear.-Prieto y Caules, 9. Mahón



Imprenta
BALEAR

La más moderna
La más económica

MAHÓN Prieto y Caules, 9

Las izquierdas en Cataluña han derrotado a la Lliga y sus aliados los radicales. Éstos, sobre todo, han sufrido una derrota catastrófica; más que derrota el partido del ex-emperador del Paralelo ha hecho el ridículo. Ignoramos si el insigne D. Clemente opina igual que nosotros.

Se es socialista en el Partido y en el cuartel, en la escuela y en el Sindicato, en el taller y en la calle.

"El Socialista"

JUSTICIA SOCIAL

No se es socialista únicamente en el Partido, ya que ello no comportaría a nuestro movimiento ni ventaja ni utilidad.

"El Socialista"

OBRERO:

El fascismo, más o menos disimulado, mira lo que representa:

Para ti, obrero de la industria y del campo, empleado,

la entrega absoluta a la voracidad capitalista, la pérdida del derecho a asociarte en Sindicatos que te defiendan. Delante de los ojos tienes el ejemplo de Alemania, donde los jornales han descendido un cien por cien desde que Hitler domina.

Para ti, colono,

la perpetuación de las condiciones a que ahora vives sometido. ¿Recuerdas por qué se conjuraron contra las Cortes Constituyentes y contra el Socialismo los partidos que ahora te han pedido el voto con promesas? ¿Para impedir que se aprobara la ley de Arrendamientos rústicos, defendida por los socialistas, y en virtud de la cual, la tierra debía pasar a ser propiedad de quien la labrara al cabo de cierto número de años. Ahora te ofrecen. ¿Por qué no te aprobaron esa ley?

Para ti, que cultivas tu pequeña propiedad, o crías un poco de ganado,

seguir estrangulado por el acaparamiento la especulación y la usura de los grandes terratenientes y ganaderos. Ellos son los que no permiten que tengas factorías ni sindicatos de producción y venta, que serían vuestra salvación. Os hacen la guerra más infame, porque vuestra miseria es su ganancia. Sois prisioneros suyos para sembrar, para vender, para todo. No podeis en realidad llamaros dueños de vuestra pequeña propiedad porque habeis de explotarla en verdaderas condiciones de esclavitud. Sois propietarios, pero obtenéis a penas un mal jornal.

Eso es lo que es fascismo, doctrina de defensa capitalista, guarda para el que vive del trabajo

Declara la guerra al fascismo

El Socialismo es el ideal de todo el que trabaja, porque supone:

Para ti, obrero de la industria y del campo, empleado,

la afirmación de tu personalidad como verdadero elemento de la producción, la anulación del capitalismo que ahora guarda para sí más del cincuenta por ciento del valor de lo que tú produces. Los enemigos del Socialismo dicen que se preocupan de tu suerte. En todo caso al modo que quien tiene ganado que le trabaje se preocupa de no dejarlo morir. Los negocios se plantean bajo el régimen capitalista, regateándole el derecho a la vida, jugando con tus necesidades. Alegrementemente se acuerda en un consejo de administración que perezcas de hambre con miles de los tuyos. El propósito de establecer el control obrero levantó en el capitalismo un clamor de guerra civil. Quieren que sigas siendo un esclavo que no intervengas en nada. El Socialismo pone el provecho de la producción y la producción misma en tus manos, te reconoce el rango de fundamento de la economía que te corresponde.

Para ti, colono,

garantías de que no será perdido para ti, en una economía de transición, el esfuerzo que pongas en la tierra La Reforma Agraria y el proyecto de Arrendamientos, contra los cuales se han sublevado los terratenientes, os dan idea de lo que quieren los socialistas para vosotros.

Para ti, que cultivas tu pequeña propiedad o crías un poco de ganado,

el único modo de que encuentres remuneración a tu trabajo. Desaparecido el gran terrateniente, habrá desaparecido tu verdugo. Eso es para ti la tendencia socialista.

Todos los que vivís de vuestro trabajo, uníos bajo la bandera socialista y marchad juntos

Hacia la Revolución Social

Viva la revolución!!!

Las derechas españolas tiemblan como hojas de árbol ante las probabilidades de una próxima unión de izquierdas, las que han empeñado su palabra de honor ante el país de que harán la revolución social.

Dicen: "Los socialistas obcecados por Largo Caballero, no cabe la menor duda de que se unirán al peligroso partido sindicalista y con ellos formarán bloque los comunistas y anarquistas.

Ante el frente único obrero es necesario que nos organicemos las fuerzas de orden, para evitar la ruina de nuestra querida España. Pensemos ante todo que somos patriotas y no consintamos de ninguna de las maneras, que los que durante dos años y medio de actuación en el Gobierno, no han hecho más que cosas descabelladas, vuelvan a adueñarse de lo que todavía no les pertenece la más insignificante partícula.

Prevenir a los obreros de que les están engañando, que no crean en las promesas de esos títeres, incapaces de hacer nada bueno en beneficio de su clase y que sin embargo están dispuestos a cometer la más espantosa de las acciones como sería el derramamiento de sangre en nuestra tierra".

Luego añaden: Claro está que si no quieren escuchar la voz de los hombres de experiencia curtidos en las luchas políticas, no habrá más remedio que luchar por la violencia para defender nuestros intereses. Porque eso sí: antes la dictadura nuestra, que una dictadura proletaria estilo Moscú.

En otra párrafo: Hoy Lerroux, es el hombre que tiene la responsabilidad de la Nación, con él se puede hundir o salvar España. Son momentos muy delicados, el proemio tal vez de la decisión, esperemos... veamos... quizá no ocurra nada al final... ¡Dios lo quiera!...

En estas o parecidas frases demuestra la burguesía su intranquilidad y yo digo: Motivos sobrados tenéis para temblar, falsos mercaderes propagandistas de una falsa doctrina y asquerosos hechos milenarios. Vuestra misma conciencia os acusa irresistiblemente, el gusano roedor de vuestras entrañas (si es que las tengais) es quién os hace hablar de modo tan vil y soez, vuestras víctimas que son muchas y en muchos sentidos, os acechan desde sus mismas tumbas anhelosas y sonrientes por la próxima reivindicación de sus hermanos. ¡Ellas impugnarán a vuestros malos sentimientos cavando, (por coadyuvar también en la obra) vuestra negra fosa cuya tierra os será pesada como el plomo que habéis metido a través de los siglos en los pechos nobles: como el de Galán y García Hernández, que si hoy vivieran nos harían el mejor de los servicios.

Quien tiene tranquila la conciencia no se azara, no se amedrenta como lo haceis vosotros, apesar de que una demostrada apariencia de pirata valiente dibuja vuestros semblantes, tenéis canguelo, mucho canguelo, y mucha razón para tenerlo; porque no queda ya en vuestro poder un átomo de dignidad cristiana.

Iremos a la lucha, sí; y nosotros los jóvenes que estamos preñados de un afán destructor que nos hace crisar los puños, seremos como si dijéramos el "Tercio" del gran Ejército Proletario" que se hallará siempre en el lugar de más peligro: dando su pecho sano y valiente y su sangre mártir y noble, para ahorrar una gota a los viejos veteranos inhábiles para aguantar la fatiga de la gran reyerta, los que despues de la victoria campal, tienen el gran compromiso de poner la primera piedra en la gran obra que hemos de montar los que queden de nosotros, y que es: el Estado, el gran Estado proletario; ¡Viva la Revolución! ¡Cien veces viva, camaradas!

QUELMI.

De la Juventud Socialista de Mahón

Ar son que me tocan

Tu dise mu fantasioso que yo contigo no igualo; eso será en la euforia, porque en firmeza te gano.

Me jugaste una trastá. Ahora ve la consecuencia; que aunque tu cara esté alegre está triste tu consensia.

Bien te lo decía: der brazo de los agrarios va a un callejón sin salía.

No me jure más querer pa luego darne achare en cuanto te conviene.

Me engañaste, te dejé, toito entre los dos h'acabao. Sigue tú por tu camino, que yo voy por otro lao...

GRABIÉ.

EL CURA DEL PUEBLO

El negro pollino, con montura de rica albarda, descendiendo por el atajo que lo ha de conducir al pueblo, sosteniendo en su espinazo el enorme corpachón de un buen señor que, con la sotana arremangada hasta la cintura, su sombrero de teja y su quitasol, regresa de hacer una jira por los contornos de su jurisdicción y echar un alisbo a los frondosos campos y unas bendiciones a los trigales de dorada mies y de cuyas bendiciones no paga ni un ápice de contribución pero que en cambio le producen un provecho incalculable. El paciente lector habrá adivinado que este buen señor no es otro que el CURA DEL PUEBLO.

No hace muchos años que en una visita que efectué a uno de estos pueblos rurales encontré con el cura del pueblo a quién ya conocía de muchos años antes y en la posada departimos en amigable charla.

Al preguntarle que tal le iba por el pueblo contestóme; amigo Matías, estoy asombrado del fanatismo de las gentes de ese pueblo; como tu sabes llegué aquí sin un céntimo. Pues bien, después de hacernos una vida a cuerpo de rey, juntamente con la Colasa que vive conmigo y que aquí pasa por sobrina mía, puedo decirte que con cinco años que vivo en ese pueblo llevo ahorrados tres mil duros.

Pero ¿qué dices?, le repuse yo que no sabía de mi asombro.

Lo que has oído; en verdad que no te exagero. Pues, de seguir así me hago cuentas que con cinco años más podremos venir a retirarnos al pueblo con unos diez mil duros. A no ser... que me suceda como al padre José, de la parroquia vecina.

¿Y que le ocurrió al padre José?

Pues que tuvo que salir del pueblo como alma que lleva el diablo; de lo contrario lo linchan.

Pero cuéntame...

Voy a contarte ya que veo que te intriga el asunto.

Vivía en el cercano pueblo un matrimonio recién casado. Labriego, fornido él, curtido en la dura faena

campes re, amaba a su inocente y candorosa mujercita con locura y por cierto que era por ella correspondido.

Creo haber dicho inocente y verdaderamente era así. Pero, héte ahí, que al padre José se le habían metido en la mollera que aquella rica fruta no debía de estar prohibida para él y empezó a poner cerco al vedado.

Estando ella en cinta, acercóse un buen día a los pies del confesor, y después de las preguntas de rigor espetóle el buen padre esta sermona; Hija mía, vas a ser una desgraciada y el ser que llevas en tus entrañas más desgraciado aún, pues yo no quería decírtelo pero te veo muy adelantada en el embarazo y de no poner pronto remedio la desgracia sería horrible; pues tienes que saber que el crio te va a nacer sin ojos.

¡Pero padre! me horroriza usted con estas profecias.

Lo siento, hija mía, pero es así. Hay que hacerle los ojos, pero antes, oyes, antes Y no tardó mucho tiempo en que el buen padre haciendo un enorme sacrificio hizo los ojos a la criatura; y en verdad que fué un buen oculista el padre José, pues la niña vino al mundo con unos ojazos como dos faros de automóvil.

Y fué un domingo. Estaba ella preparando una suculenta comida mientras Juan su marido mecía la niña entre sus brazos haciéndole mimos y muecas mientras decía a su mujercita; oye, mujercita mía, que me dices de los ojos de la niña; ¿es que puede haber en el mundo ojos más bonitos?

Si, ya, ya, pues ya podemos dar las gracias al bueno del padre José pues a no ser por él sin duda alguna que la criatura hubiera nacido sin ojos.

¡EH!! pero que es lo que estás diciendo, exclamó Juan con un sudor que le invadió los párpados.

Y la buena Anita llevada de su inocencia contóle sin más preámbulos todo lo sucedido.

(Continúa en 2.ª página)

COMENTARIOS

Revolución, sí; pero cuanto antes

Podemos estar orgullosos de la obra constructiva, empezada a llevar a cabo al advenir la República, por los hombres de probado izquierdismo. Y muy doloroso es ver que en un momento dado todo lo realizado por esos hombres, haya podido ser destruido, por culpa de las alcahueterías de algunos, que aun hoy siguen llamándose republicanos y que pretenden demostrar su fervor republicano con gastada hipocresía.

Por culpa de esos traidores, al régimen republicano lo vemos hoy completamente desorganizado y la nave de España ha tomado rumbo hacia el fascismo, haciendo de ella lo que quiere Gil Robles, que, con los suyos, se van apoderando de todos los resortes para implantar un Estado tipo alemán o italiano, mientras esos republicanos tratan de pacificar los espíritus, con subvenciones al clero y de conceder amnistías, favorables al reaccionarismo español.

Y ya pueden ponerles por delante el coco de la Revolución. Si ésta no estalla cuanto antes, ya no habrá remedio. La República, en manos de la canalla fascista, morirá irremisiblemente, para regocijo de las

pestilentes damas de Estropajosa y de toda la inmunda caverna, que no saben hacer otra cosa que arrodillarse ante un Cristo u otras figuras de madera y besar las manos sucias de esos cerdos que llevan sotana.

Si creyéramos en los castigos divinos, diríamos que esto es uno, por la estupidez nuestra de confiar la República en manos de unos—y no quiero llamarles hombres, porque no lo son—, que facilmente olvidan que ayer decían levantar el velo a las novicias y hoy dicen que hay que respetar el cristianismo; que es lo mismo que decir que hay que respetar al fascismo.

Por lo cual, camaradas, no hay otra solución, que es hacer, pero cuanto antes, la Revolución que aplaste de una vez para siempre, al fascismo español y a todos esos judas avarientos de poder. Y si no, podemos renegar de ser españoles y republicanos, si es que verdaderamente sentimos algún ideal emancipador, en nuestro pecho proletario.

¡A la Revolución, camaradas! ¡cuanto antes mejor!

MIGUEL L'AMIGO
De la Juventud Socialista de Mahón